

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 64 (3806)
Год издания XXXIV

СУББОТА, 29 мая 1971 года

Цена 2 коп.

ПРЕДВЫБОРНЫЕ СОБРАНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ

НАРОД ДОВЕРЯЕТ

Встреча избирателей с Я. И. Кабковым

27 мая в районном Доме культуры собрались представители общественности районного центра, колхозов и совхозов. Встречу кандидата в депутаты Верховного Совета РСФСР Якова Ивановича Кабкова с избирателями открыл председатель исполкома районного Совета Л. А. Вихарев. Он представил слово доверенному лицу Г. А. Киселеву.

— Встречать день выборов высокой трудовой и политической активностью стало у нас традицией. Сейчас всюду кипит напряженный творческий труд. Избиратели нашего района хорошо знают Я. И. Кабкова, как отзывчивого, чуткого и принципиального человека. Он достойный кандидат в депутаты. Призываю всех избирателей в день выборов отдать свои голоса за верного сына народа — Якова Ивановича Кабкова. Отдавая свои голоса за лучших представителей народа, мы будем голосовать за дальнейшее процветание нашей Родины, за подъем материального и культурного уровня советских людей, за развитие всех отраслей народного хозяйства, за укрепление оборонной мощи страны.

Выступает директор Пижемского леспромхоза М. С. Трушков.

— Нынешняя избирательная кампания проходит под знаком борьбы за успешное осуществление решений XXIV съезда КПСС. Коллективом нашего предприятия за истекшую пятилетку проделана большая работа, которая позволила успешно выполнить пятилетний план. Трудники леспромхоза предсъездовские обязательства выполнили досрочно. Хорошо идет выполнение плана первого года девятой пятилетки.

Коллектив леспромхоза на предвыборном собрании единодушно поддержал выдвижение кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР Якова Ивановича Кабкова и с удовлетворением воспринял сообщение о согласии Якова Ивановича баллотироваться по нашему избирательному округу. Обращаюсь с просьбой к Якову Ивановичу оказать помощь в выделении сырьевой базы и строительных материалов для реконструкции мебельного цеха. 13 июня призываю всех отдать свои голоса за Якова Ивановича Кабкова.

На трибуне доярка колхоза «Коммунар» В. С. Долгих.

— Выборы в Советы — это большое политическое событие в жизни страны, праздник советских людей. Мы, колхоз-

ники колхоза «Коммунар» единодушно поддерживаем кандидатуру Якова Ивановича Кабкова. Встав на трудовую вахту первого года новой пятилетки, труженики колхоза обязались получить урожай зерновых по 18 центнеров с гектара, надойти по 2300 килограммов молока от коровы, произвести мяса не менее 170 тонн. В эти дни колхозники продолжают ударную вахту. 13 июня, придя на избирательный участок, единодушно отдадим свои голоса за Якова Ивановича Кабкова и выражаем уверенность в том, что он оправдает наше доверие.

Выступает старший продавец универмага В. В. Дулина. — Мы с радостью узнали о выдвижении кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по нашему избирательному округу Якова Ивановича Кабкова. Являясь нашим депутатом два предыдущих созыва, Яков Иванович оправдал доверие избирателей. Призываю в день выборов отдать свои голоса за Якова Ивановича Кабкова.

Слово предоставляется учительнице Тоншаевской средней школы Е. В. Дюжиловой.

— Чем ярче и значительнее событие, тем сильнее оно захватывает душу, тем труднее бывает найти слова, чтобы передать вызванные им мысли и чувства. Выборы будут проходить в обстановке большого трудового и политического подъема, вызванного XXIV съездом КПСС. С волнением перечитываешь слова из доклада Л. И. Брежнева: «Сила наших планов, залог их реальности состоит в том, что они неразрывно связывают подъем жизненного уровня с подъемом общественного про-

изводства, с повышением производительности труда». Мысль эта находит продолжение и в другом, чрезвычайно важном положении доклада, утверждающем достоинство советского гражданина — его ответственность перед обществом: «Как мы живем сегодня и будем жить завтра — это зависит от нас самих, от наших трудовых успехов».

Решения съезда вдохновляют нас на плодотворный труд и творческий поиск. Перед работниками народного образования поставлена одна из главных задач — осуществление всеобщего среднего образования. Четыре года назад депутатом Верховного Совета РСФСР по нашему избирательному округу был избран Я. И. Кабков. Он с честью оправдал это высокое доверие. Обращаюсь к Якову Ивановичу с просьбой оказать содействие в увеличении выпуска школьной формы, спортивной одежды, обуви и особенно для учащихся старших классов. Призываю отдать голоса за достойного кандидата в депутаты Я. И. Кабкова.

Пионеры Тоншаевской средней школы приветствовали Якова Ивановича Кабкова.

На встрече выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

Избиратели тепло приняли выступление кандидата в депутаты Верховного Совета РСФСР Якова Ивановича Кабкова, который от всего сердца поблагодарил их за оказанную ему высокую честь и заверил, что приложит все силы к тому, чтобы оправдать оказанное ему доверие.

Александра Федоровича Голохвастова в колхозе «Колос» знают как хорошего комбайнера. Шесть лет он во время уборочной страды убирает хлеб. И всегда его агрегат в социалистическом соревновании занимает лучшие места.

Последние два года он работает на тракторе «ДТ-75». Сейчас он добросовестно трудится на весеннем севе, его трактор можно видеть на полях в сцепе то с плугом, то с сеялкой.

На снимке: А. Ф. Голохвастов.



Фото Б. Василькова.

ВРЕМЯ ТОРОПИТ. ПОЛЕВОД, СПЕШИ С ЗАВЕРШЕНИЕМ ПОСЕВНОЙ

Работают с душой

Репортаж

День выдался солнечным. И хотя было раннее утро, механизаторы колхоза «Путь Ленина» были уже в поле. Они вели сев зерновых и льна, производили посадку картофеля. С полей, где еще посевные работы не были закончены, слышался рокот двигателей.

Мы приехали в Луговское поле в самый разгар работы. Механизатор Павел Федорович Втюрин с севцами Рудольфом Аркадьевичем Втюриным и Александром Ивановичем Сарафанниковым вели здесь посадку картофеля.

Мы остановились. Посевной агрегат был далеко, а у нас оставалось время, чтобы до его подхода проверить качество посадки. Оценили глубину заделки семян, густоту их высева. Нормально. Семена картофеля заделаны тщательно, густота их посадки соблюдается: по 40—45 тысяч кустов на гектаре имеется.

А вот и агрегат подошел. Павел Федорович сделал разворот и остановился. Севцы принарядились за заправку картофеле-лесажалки клубнями и суперфосфатом, а тракторист начал осматривать посадочный агрегат.

— Неплохо. Почва сегодня нормальная. День выдался на славу. Работаем без задержек. Возчики обеспечивают своевременную доставку семян.

— Как вы думаете, уроditся картофель в этом году?

— Сейчас на этот вопрос ответить трудно. Но если будет благоприятствовать погода летом — безусловно. Ведь мы сделали все зависящее от нас: заправили почву торфо-навозным компостом, внесли

минеральные удобрения, да и посадку семян производим с ними — садим картофель с суперфосфатом.

Подошла машина с семенами. Она остановилась рядом с агрегатом. Грузчики Михаил Васильевич Сметанин, Василий Андреевич Витюгов и Василий Александрович Втюрин сгрузили здесь несколько мешков.

— Что, мужики, не успеете за нами? — спросил кто-то из них.

Да разве за вами, черти, успеешь! — полусмущенно ответили севцы.

Посадочный агрегат тронулся с места, а грузчики бросились в машину и поехали вдоль поля, оставляя за собой через определенные промежутки небольшие штабеля мешков.

Это последний штабель. Грузчики и шофер Михаил Николаевич Втюрин присели возле него, закурили.

— И вчера вы же подвозили семена? — спросили мы.

— Да, мы же.

— Задержки в работе севцов из-за доставки семян не было?

— Нет, не стояли. Но вчера у Павла Федоровича была поломка трактора, все же механизатор наверстал время. Дневную норму посадки он выполнил.

— Ну что ж, всего хорошего вам. В пользу трудиться!

— Спасибо. Не подкачаем. Павел Федорович Втюрин — механизатор опытный, добросовестный. Раз ему доверили посадку — он в нее душу вложит. А мы его не подведем. Ровно работает двигатель трактора. Посадочный агрегат уверенно ведет сев.

В. КАЛЯПИН.

Оживление на полях

На картофельных полях колхоза «Колос» сейчас особое оживление. Около деревень Казанер и Орлово механизаторы Михаил Егорович Лопатин и Павел Игнатьевич Мартынов готовят почву — ведут лущение.

А в Высокораменской бригаде уже идет посадка картофеля. Николай Петрович Маковеев на

тракторе «Беларусь» в агрегате с навесной сажалкой, на которой машинистами работают Василий Ефимович Мальцев и Василий Михайлович Репин, за полтора дня посадили картофель на площади 10 гектаров.

Сейчас все работы на этом поле закончены.

И. КУЛИКОВ, экономист.

После льна — картофель

В Малокаменской и Ггарпинской бригадах колхоза «Малокаменский» на днях завершили посев льна. Этой культурой в хозяйстве будет занято 80 гектаров, осталось посеять еще 27 гектаров в Никитопрудовской бригаде.

Одновременно с посе-

вом льна идет работа и по посадке картофеля. Его садят в первой и третьей бригадах. Механизаторы Алексей Семенович Микушев и Александр Иванович Яровиков в этих бригадах посадили 18 гектаров.

В. ЯРОВИКОВА, агроном.

УЛУЧШАТЬ РАБОТУ СОВЕТОВ

25 мая 1971 года состоялась XIV сессия районного Совета депутатов трудящихся. С докладом о мероприятиях по улучшению работы исполкома райсовета в свете постановления ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы районных и городских Советов депутатов трудящихся» выступил председатель исполкома районного Совета Л. А. Вихарев.

Исполком районного Совета внимательно изучил постановление ЦК КПСС и на его основе разработал конкретные мероприятия, в которых предусматривается улучшение руководства промышленностью, сельским хозяйством, строительством, связью, народным образованием, здравоохранением, культурой и другими отраслями народного хозяйства района.

В мероприятиях предусмотрено значительное увеличение выпуска товаров народного потребления Пижемским леспромом и Шайгинским деревообрабатывающим заводом. В текущем году производство красного кирпича будет доведено до 1 миллиона штук. Возрастут бытовые услуги для населения района и составят в 1971 году 11,9 рублей на одного человека.

В целях улучшения работы в этом году в РСУ необходимо пустить в действие растворобетонный узел, котельную и начать строительство жилого дома и общежития. Намечено сдать в эксплуатацию здание средней школы и двенадцатиквартирный дом в с. Тоншаево. МСО необходимо продолжить строительство жилья и производственных объектов в колхозах района. В целях ускорения строительства создавать на период летних каникул ученические и студенческие строительные бригады. В современных условиях, когда ощущается недостаток рабочей силы, особое значение приобретает механизация всех процессов производства.

Комбинату бытового обслуживания намечено расширить виды услуг для трудящихся. В этих целях необходимо организовать дело так, чтобы работники КБО принимали заказы во всех крупных населенных пунктах. В эти годы надо построить здание комбинатов в Шайгино и Ошминском. Особое внимание должно быть уделено подготовке необходимых специалистов для работы в КБО. Одновременно все районные организации должны постоянно заниматься вопросами бытового обслуживания. Не выполняют планы бытового обслуживания все совхозы района, «Сельхозтехника», ДОЗ, РСУ и БОН. Исполкому районного Совета нужно принять энергичные меры к тому, чтобы задания по бытовому обслуживанию выполнялись всеми хозяйственными организациями.

Большая работа предстоит в улучшении использования авто-

транспорта, ибо автомашины часто совершают пробег без грузов. Особая забота должна быть проявлена вопросам улучшения работы связи. Несмотря на то, что проделана некоторая работа по наведению порядка в этом деле, в мероприятиях следует предусмотреть установку дополнительных каналов на Пижму и Буреполом, наладить устойчивую связь с Судаковским и Кодочинским сельсоветами, расширить помещение узла связи за счет пристроя и создать условия для работы телеграфа и других служб. Организовать строительство здания узла связи в районном центре.

За истекшие пять лет колхозы и совхозы района успешно выполнили пятилетний план по производству и продаже животноводческой продукции. На девятую пятилетку определены большие задачи для колхозов и совхозов района. Намечено получить урожай зерновых не менее 16 центнеров с гектара, картофеля 150 центнеров и значительно увеличить сбор льнопродукции. За счет увеличения поголовья всех видов скота и повышения продуктивности довести заготовки мяса до 2 тысяч тонн, молока до 9 тысяч тонн. В текущем году труженики колхозов и совхозов обязались продать государству зерна—1800 тонн, картофеля—2400 тонн, льнотресты—400 тонн, мяса—1600 тонн, шерсти—90 центнеров. Выполнение этих обязательств требует большой и напряженной работы всех трудящихся района. Главное внимание Советов и хозяйственных руководителей должно быть сосредоточено на разумном использовании каждого гектара земли, повышении производительности и эффективности труда, более полном использовании рабочей силы в течение всего времени года.

Повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур является основной задачей работников сельского хозяйства. В этих целях необходимо улучшать качество обработки почвы, соблюдать сроки сева и уборки и сеять семенами высокой классности. Усилить контроль за известкованием кислых почв, коренным и поверхностным улучшением лугов и пастбищ. Важнейшей задачей текущего года является заготовка грубых и сочных кормов. Необходимо заготовить 12 тысяч тонн сена, силоса 27 тысяч тонн, сенажа 9 тысяч тонн и не менее 8 тысяч тонн концентратов. Создание прочной кормовой базы позволит значительно повысить продуктивность скота. Борьба за получение продуктов животноводства высокого качества должна из года в год возрастать. Намечено внедрять комплексную механизацию в сельскохозяйственное производство. В текущем году нужно механизировать пять ферм крупного рогатого скота, перейти в основном на полную механизацию возделывания льна и картофеля. Для укрепления финансового состояния колхозов и совхозов сле-

дует развивать подсобные промыслы в каждом хозяйстве. Большую работу надо вести по вопросам экономики и рентабельности всех отраслей сельскохозяйственного производства.

Предстоит много сделать для укрепления материальной базы культурно-просветительных учреждений, улучшения их содержания работы. Построен типовой клуб в колхозе «Красная нива», начинается строительство здания для клуба в колхозе «Колос». Эту ценную инициативу должны поддержать правления многих колхозов, а также руководство совхозов. Нельзя забывать о бытовых и других условиях работников культуры.

В мероприятиях намечено улучшить работу органов здравоохранения. В этих целях предусмотрено создание хороших условий для медицинских работников. Начато строительство двухэтажного здания для хирургического отделения. Будет вестись строительство новой больницы в поселке Пижма. Усиление профилактической работы по предупреждению заболеваний должно оставаться в центре внимания медицинских работников. Для решения вопросов в области здравоохранения необходимо укреплять медицинские учреждения хорошими кадрами.

В заключение доклада тов. Вихарев подробно изложил задачи района по охране общественного порядка, строительству дорог и обеспечению населения необходимыми товарами.

В выступлениях в прениях первым взял слово А. В. Хлыбов, заведующий РОНО. Он сказал, что в постановлении ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы районных и городских Советов депутатов трудящихся» большое внимание уделено вопросам народного образования. Общеобразовательная школа является основным звеном в обучении и воспитании, ибо все население впервые начинает трудовые дела в школе. Школа дает путевку в большую жизнь. Вся последующая трудовая деятельность каждого человека зависит от знаний и воспитания, которые были приобретены в годы учебы. Важной задачей работников народного образования является обеспечение всестороннего воспитания и обучения каждого человека. Сейчас осуществляется переход к всеобщему среднему образованию. В текущем году в районе кончат общеобразовательную среднюю школу 238 человек и получают восьмилетнее образование 620 учащихся.

Успех обучения и воспитания зависит прежде всего от педагогического мастерства учителей. Однако наличие хорошей материальной базы оказывает положительное влияние на процесс воспитания и обучения. Существенным недостатком является отсутствие учебных кабинетов в ряде восьмилетних школ района.

В тяжелых условиях работает Б. Селковская восьмилетняя школа. В настоящее время наступил ответственный период подготовки школ к новому учебному году.

От деловитости и исполнительности сельских и поселковых Советов, хозяйственных руководителей зависит создание нормальных условий для плодотворной учебы школьников.

Примером в этом деле служит исполком Одошнурского сельского Совета. Школы этого Совета, благодаря настойчивой работе председателя С. И. Каргапольцева и депутатов Совета, имеют хорошую материальную базу. Важным делом сегодняшнего дня является организация летнего отдыха школьников.

Главный врач Тоншаевской больницы Г. В. Шапиро в своем выступлении сказала, что в материалах XXIV съезда КПСС выражена особая забота партии об улучшении медицинского обслуживания населения. Перед работниками медицины поставлена задача, направленная на совершенствование методов лечения и улучшения санитарного состояния. Над решением которой трудятся сейчас работники здравоохранения. В районе 328 медицинских работников, в том числе 15 врачей. В 1970 году проведена большая работа, направленная на лечение и сохранение здоровья трудящихся района. Нас очень волнует неукомплектованность больниц врачами. В районе нет врача педиатра, окулиста, гинеколога. В решении этого вопроса должны оказать действенную помощь исполкомы Советов. Вторая задача состоит в расширении материальной базы больниц. Необходимо ускорить строительство двухэтажного здания для хирургического отделения в селе Тоншаево и новый корпус Пижемской больницы. Предстоит большая работа по расширению сети дошкольных детских учреждений и строительству медицинских пунктов в Кодочигах, Пустошке и других населенных пунктах района.

В выступлении председателя райплана П. В. Тыринова было указано на неудовлетворительное исполнение планов отдельными хозяйствами и руководителями. Пока еще очень мало строится в районе жилых домов, клубов, школ и других социально-культурных учреждений.

В прениях приняли участие заведующая отделом культуры И. И. Буракова, заведующий отделом социального обеспечения Д. М. Агафонов и председатель Шайгинского поссовета И. Ф. Кудряшов.

Сессия приняла решение, в котором единодушно утверждены мероприятия по улучшению работы исполкома районного Совета в свете постановления ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы районных и городских Советов депутатов трудящихся».

НАКАНУНЕ ЭКЗАМЕНОВ

Идут последние дни учебного года в школах нашей страны. Правда, для десятиклассников уже прозвенел последний звонок. Закончились занятия и у учащихся восьмых классов. Но впереди как тех, так и других ждут новые заботы и тревоги: через несколько дней начнутся экзамены. Они волнуют и учеников, и учителей.

Первые серьезные испытания ждут в этом году и ребят 8 «б» и 8 «в» классов, в которых я веду математику. Моим воспитанникам предстоит сдать алгебру письменно и геометрию устно.

Работать со своими ребятами я начал недавно: после зимних каникул. Как только познакомился с ними основательно, так сразу же решил в обоих классах организовать ученический сектор. Этот сектор состоял из ребят, хорошо знающих математику. Они систематически вели дополнительные занятия со слабыми ребятами. Подобные занятия были полезны для всех, кто занимался в этом секторе. Одни в ходе их еще сильнее углубляли свои знания, а другие закрепляли материал, изучаемый ранее.

Давно начали мы с ребятами готовиться и к экзаменам. Раз в неделю я собирался с каждым классом на консультацию. Консультация проходила по два часа. Здесь мы с ребятами повторяли материал в соответствии с программой и по билетам. Особое внимание обращал всегда на более трудные вопросы. Если что-нибудь непонятно, то на приведенных примерах показывал, как нужно решить правильно.

Работая с учениками, я стараюсь добиваться того, чтобы они учились сами анализировать ответы своих товарищей, делая при этом соответствующие указания. Это способствует развитию математических способностей, логическому мышлению.

Каждый пройденный день приближает нас к первому экзамену. Мне хочется верить, что все допущенные в моих классах к экзаменам ребята, справятся с математикой. Ни пуха им ни пера.

А. НОРКИН,
преподаватель Шайгинской средней школы.

Повторение — мать учения

Дай руку, товарищ
дальний

Пионерское, че-
тырехборье

Помогли совхозу

С наступлением теплых дней оживленно стало на колхозных и совхозных полях района. Всюду ведется сев зерновых культур. Заняты этим важным делом и механизаторы совхоза «Вякшенерский».

Одновременно с севом во втором отделении полеводы организованно ведут подготовку к посадке картофеля. Они сортируют картофель. Чтобы с этой задачей справиться как можно побыстрее, на помощь призвали школьников из Письменерской восьмилетней школы. И вот в один из дней прошлой недели силами 28 учеников было отсортировано шесть тонн отборного картофеля.

К. КУЗНЕЦОВ,
бригадир второго отделения совхоза «Вякшенерский».

ШКОЛЬНИК

СТРАНИЦА УЧАЩИХСЯ ШКОЛ РАЙОНА

ФЕСТИВАЛЬ ДРУЖБЫ

—Внимание, внимание! Сегодня у нас торжественный, праздничный вечер, — такими словами в Тоншаевской средней школе открылся фестиваль «Дай руку, товарищ дальний». Он совпал с праздником 23-миллионной советской пионерии — днем рождения пионерской организации.

К началу вечера уже все готово: расставлены ровными рядами стулья, ждут выхода школьники. Коридор школы празднично оформлен. На переднем плане стоит большой стенд «Страна Пионерия. 65 000 000». На нем, взявшись за руки, стоят трое пионеров с разных континентов. Вокруг на разных языках написаны дорожки каждому из

нас слова «Мир, дружба, нет войне». На стенах висят стенгазеты, рассказывающие о тех странах, из которых представлены делегаты. На одной из стен висят небольшие стенды «Сувениры» и «Письма друзей». Из них можно было увидеть яркие открытки, красивые значки и эмблемы, письма друзей из Германской Демократической Республики и Венгерской Народной Республики, присланные ученикам школы.

В фестивале приняли участие ребята четвертых — седьмых классов. Они представляли делегации следующих стран: Италии, Аргентины, Венгрии, Югославии, Австралии, Бельгии, Норвегии, Ко-

реи, Франции, Гвинеи. Фестиваль открылся торжественным маршем делегаций. Первыми в зал вошли учащиеся 6 «а» класса — делегаты Италии, за ними прошли остальные. В руках у ребят флаги своих республик, транспаранты, лозунги.

Под звуки музыки делегаты дружно поют песню «Друзья, мы с разных континентов». После общей песни начинаются выступления участников фестиваля. Ими были исполнены танцы, веселые шуточные песни, прочитаны стихи, рассказы, сказки. С большим удовольствием ребята отгадывали загадки. С особым вниманием слушали они и отрывки из юмора.

Фестиваль «Дай руку, товарищ дальний» проходил в день рождения пионерской организации, в день когда во всех пионерских дружинах подводились итоги проделанной работы по первому году пионерского марша «Всегда готов». Были подведены итоги работы и в дружине имени Олега Кошевого и выявлены победители. Ими стали отряды 4 «а», 5 «а» и 7 «б» классов. Председатель районной пионерской организации З. И. Чиркина вручила победителям грамоты РК ВЛКСМ.

Фестиваль закончился хороводом. Ребята пели любимую песню «Встало солнце».

Т. ТОМАРОВА.

В классе тишина. Идут последние занятия по русскому языку в 4 классе. Урок ведет учительница Тоншаевской средней школы Алевтина Ивановна Трушкова. Ребята внимательно слушают рассказ учительницы о сложности русского языка, о правильном произношении слов.

На снимке: урок в 4 классе.

Фото Б. Василькова.



СОРЕВНУЮТСЯ ЮНЫЕ

Ежегодно райком комсомола проводит весной районные пионерские соревнования по четырехборью. Участники этих соревнований должны показать свое мастерство в беге на 60 метров, прыжках в длину и высоту, а также в метании мяча. Такие соревнования и состоялись в минувшее воскресенье на стадионе села Тоншаево. (Приехали со своими преподавателями физкультуры пионеры Большеселковской восьмилетней школы и Шайгинской средней, приняли также участие в этом мероприятии и тоншаевцы). Соревнования проводились по двум группам: младшей и старшей. В младшей группе лучше других выступили пионеры Шайгинской средней школы, второе место — у тоншаевцев.

А как проходила борьба?

У шайгинцев лучше других пробежал дистанцию 60 метров Н. Шипикин и показал время 8,7 секунд, всего 0,3 секунды проиграл его товарищи по команде А. Целищев и Е. Дудин из Тоншаева. В метании мяча лучший результат у А. Смирнова из Тоншаева, на два метра меньше метнул белый шарик А. Целищев.

Успех команды закрепили девочки. У сектора для прыжков в высоту чувствовали себя они вне конкуренции, если тоншаевским девочкам не покорилась высота более 90 сантиметров, то у шайгинцев лучший результат 110 сантиметров, его показала во второй попытке Аля Уланова. Метание мяча также выиграла школьница из Шайгино.

У мальчиков старшей группы отлично выступил Н. Кро-

поткин. Он выиграл из четырех видов соревнований три: прыжки в высоту (140 сантиметров), бег на 60 метров (7,9 секунды) и прыжки в длину (496 сантиметров) и только в метании мяча он проиграл один метр победителю.

Больше всех участников было в старшей группе девочек. Здесь лучшими стали Е. Сулова из Тоншаевской средней школы, она ровно выступила и набрала лучшее количество очков, а в отдельных видах чемпионами стали Н. Щепина, Н. Окунева, А. Червоткина.

Соревнования завершились полной победой шайгинских школьников, которые завоевали два кубка и дипломы за первые места, призеры — тоншаевцы и большеселковцы получили грамоты за второе и третье места.

А. ПЕРМИНОВ.

Интересна и разнообразна была программа утренника. Дети услышали много стихов и песен о весне, увидели красивый танец цветов, гимнастические упражнения и пирамиды с цветами.

З. СУЛОВА,
работник районной детской библиотеки.

ПРАЗДНИК ПИОНЕРОВ

19 мая многомиллионная советская пионерия отметила свой праздник — день рождения пионерской организации.

Задолго начали готовиться к нему пионеры Шайгинской средней школы. Вместе со своими классными руководителями, учителями и отрядными пионервожатыми девочки и мальчики 4—6 классов разучивали стихи, песни, танцы.

И вот этот день наступил. Пионерский праздник открылся торжественной линейкой.

В гости к ребятам пришел второй секретарь райкома комсомола Юрий Седов. Он поздравил всех учеников с днем рождения пионерской организации и зачитал решение райкома комсомола о награждении лучших отрядов грамотами РК ВЛКСМ. На линейке также было зачитано решение совета дружины о награждении грамотами лучших отрядных вожатых. Среди них были следующие ученики: Роза Ахмедьянова из 9 «б» класса, Аля Поплаухина из 8 «б» класса, Таня Шатова из 8 «в» класса.

По окончании линейки начался большой праздничный концерт. В исполнении школьников прозвучали песни, стихи. Были исполнены танцы, физкультурные номера.

М. ЖГУТОВА,
председатель совета дружины.

ВЕСНА ПРИШЛА НА УТРЕННИК

В один из последних дней учебного года ребята подготовительного, первых и вторых классов Тоншаевской средней школы собрались в здании начальной школы на утренник «Весна-красна». С большой радостью встретили ученики

красавицу Весну, пришедшую к ним в гости, первого вестника весны-скворца. Это были Таня Сергеева и Андрейша Махов. Но разве весна бывает без цветов? Не обошлось без них и на утреннике. Здесь можно было увидеть

подснежник и ландыш, фиалку и одуванчик, а также и красивый колокольчик. В костюмах их оказались второклассницы Таня Виноградова, Лена Антипова, Лена Зубова, Люба Дербенева и Зина Кулина.

ЧТО ТЫ ЧИТАЕШЬ, СЫН?

ДОМАШНИЕ БЕСЕДЫ

Часто ли мы задаем этот вопрос нашим детям? И часто ли вместе с ними обсуждаем книги, ими прочитанные, вместе задумываемся над поступками и судьбами героев?

Помнится, на одной из встреч в дни традиционной «Книжкиной недели» (так сами ребята называют весенний праздник—«Неделю детской книги») Сергей Михалков рассказывал:

—Услышал я однажды разговор двоих: одному было лет восемь, другому—лет на сорок больше.

—Ты «Тома Сойера» читал? —спросил старший.

—Нет.

—А «Вия»?

—Тоже нет.

—А «Хижину дяди Тома»?

—Не читал.

—Счастливым, — позавидовал старший.

Мальчишке и впрямь можно было позавидовать, — продолжал Сергей Владимирович.—У него ведь все впереди—и встречи с веселым и озорным Марком Твенном, и с Гоголем, и с Бичер-Стоу. Но как важно вовремя прочитать эти книги, без которых так обедняется детство!

Не надо проводить особых социологических исследований, чтобы выяснить, насколько нынешние 8—12-летние ребята развитее своих сверстников «образца 1945-50 годов».

ЗА БЕРЕЗОВЫМ СОКОМ

Рыбинск (Ярославская область). Цех по переработке даров леса Рыбинского лесопромхоза начал в этом году свой сезон необычно рано. В начале мая в леса отправились заготовители березового сока. В стволах берез, предназначенных к рубке проделали по 2—3 отверстия. Вставили трубки, по которым сок пошел в банки.

За сезон заготовлено 35 тонн сока. Кисло-сладкий напиток из него хорошо утоляет жажду, бодряще действует на организм. Торгующие организации охотно берут его для продажи.

(ТАСС).

ЗАМЕТКИ АВТОИНСПЕКТОРА

Первая автомобильная катастрофа произошла восемьдесят лет назад в Лондоне. Тогда автомобилей было мало, и на нее мало кто обратил внимание.

Теперь, когда в мире насчитывается 200 миллионов автомобилей, когда на дорогах всех стран ежегодно гибнет около 300 тысяч человек, а семь миллионов остаются калеками, проблема безопасности движения стала одной из самых острых в мире. Достаточно сказать, что из каждых 100 дорожных происшествий в 60 случаях виноваты пешеходы и пассажиры. Все это происходит по той причине, что пешеходы и пассажиры не знают правила уличного движения, а если и знают, то или не выполняют их или грубо нарушают.

Вот некоторые пункты правил, которые должны соблюдать пешеходы и пассажиры. Пешеходам разрешается ходить только по тротуару, а где нет—по краю проезжей части на дорогах—левой обочине. Можно привести много таких примеров, когда пешеходы

С ними легко можно беседовать о новых марках машин, о космических кораблях, полетах на Луну. Но как порой «затухают» и начинают звучать робко и неуверенно детские голоса, едва разговор перейдет на литературу.

Помню, на одном собрании в Академии педагогических наук СССР видный ученый, занимающийся проблемами воспитания детей, не без горечи говорил: насколько ярче, богаче была бы душа ребенка, если бы наряду с тем, что он знает о науке, технике, он знал бы еще стихи Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Тютчева, Фет! Знали бы себя, для души. Позабиться об этом должны родители.

Большинство из нас считают —и совершенно справедливо—что лучший подарок для детей—книга. И сколько любви, какую серьезность проявляют те взрослые, кто не забыл своих детских впечатлений от

встречи с ней, кто помнит, над чем плакал и смеялся, кого любил или презирал. Вот таким взрослым доступно сегодня не казенно, а всерьез поговорить о книге, о ее героях, о тех мыслях, что рождаются прочитанным, о том высоком и светлом, чему хочется подражать. И уж лучше вовсе не касаться этой темы, нежели говорить суконным языком, высказывая дежурные мысли. Так ведь не любовь привить можно, а нечто страшное—равнодушие. И не тягу к книге воспитать, а отвращение к ней.

Есть произведения, которые надо не просто прочитать, но прочувствовать. И здесь без чуткого внимания, знаний, такта взрослых ребенку не обойтись. Вот почему так важен для наших детей этот простой, сердечный и серьезный вопрос: «Что ты читаешь, сын?».

Л. БЕРНАСКОНИ.

(Корр. ТАСС).

Москва.

Закликала работа

Коллектив учителей нашей школы старается уделять как можно больше внимания привитию трудовых навыков своим учащимся. Большую роль играет правильно организованные уроки труда на пришкольном участке.

В эти майские дни особенно оживленно стало на пришкольном участке. Учащиеся старших классов готовят почву для посадки овощей, занимаются выращиванием рассады. Приступили здесь также и к уходу за кустами клубники.

Работы на пришкольном участке не прекратятся и в дни летних каникул. Сюда будут приходить все классы поочередно для прохождения летней трудовой практики. Уже составляется график дежурств.

А. ОКУНЕВ,

директор Шайгинской средней школы.

Фильмы будущей недели

рою Алексея Зворыкина явился Иван Лихачев, легендарный директор автозавода, носящего теперь его имя. Но биография Зворыкина, разумеется, не биография Лихачева.

Он без остатка отдал себя строительству первого в стране автозавода, вверенному ему партией. Весь фильм—это история того, как полуграмотный парнишка вырос в директора крупнейшего предприятия, стальные перенцы которого не уступали лучшим образцам автомобильных держав мира.

Постановщика фильма режиссера Салтыкова всегда отличало умение найти того, единственного актера, творческая индивидуальность которого совпадала бы с самой сущностью образа. Так было с М. Ульяновым в «Председателе», Р. Марковым в «Бабьем царстве». Так случилось и сейчас с Николаем Губенко, который очень ярко и убедительно создает образ Зворыкина. В фильме снимались извест-

ные актеры С. Жгун, Закариадзе, Безруцкая и другие.

Киностудия имени Довженко выпустила на экраны новую широкоэкранную ленту «Узники Бомона». В основу картины положены подвиги Героя Советского Союза Василия Порики.

В центре фильма «Секундомер» поставлен известный футболист, кумир миллионов болельщиков—Лавров. Он приезжает в небольшой город, чтобы провести последний в жизни матч. Для него наступил уже тот возрастной рубеж, через который приходится переступить когда-то каждому спортсмену. Случайно Лавров встречается с женщиной, которую когда-то хорошо знал. Но Татьяна, далекая от спортивных страстей, не знает кем стал Лавров, не понимает, что с ним происходит. Целый день перед матчем они проводят вместе, и в конце концов Татьяна узнает, насколько знаменит ее спутник.

Н. ТАТАРИНОВ.



СЕКUNДОМЕР

Многие зрители давно уже ждут фильма «Директор». И вот он выходит на экраны нашего района.

В основе его история о том, как в стране был создан первый автомобиль. Это история становления молодой советской индустрии. Но главное, конечно, не в показе самого этого процесса, а в том как, этот процесс отражался на людях, как он влиял на их личность, психологию, характер.

Прообразом главного ге-

селенного пункта следует переходить на участках, где она хорошо просматривается в обе стороны. Пешеходам запрещается препятствовать движению транспорта, оставив его ради озорства. Это может привести к несчастному случаю. С тележками, санками, велосипедами и громоздкими предметами разрешается идти только по краю проезжей части улицы (по левой обочине). Запрещается ездить на подножках и других, не предназначенных для проезда, частях транспортных средств, стоя в кузове грузового автомобиля или сидя на его бортах, а также не высовываться из окон или выставлять какие-либо предметы.

Соблюдая такие элементарные правила уличного движения, вы сохраните жизнь себе и окружающим.

А. СКЛЯРОВ,

госавтоинспектор.

ЧТОБЫ ИЗБЕЖАТЬ НЕСЧАСТЬЯ

не соблюдают этих элементарных правил. Так, 23 февраля 1971 года гражданин Селезнев, находясь в нетрезвом состоянии, был сбит проходившей по улице Центральной с. Тоншаево автомашиной. А если бы он шел по тротуару, этого бы не случилось. 12 марта 1971 года на проезжей части улицы Кирова пос. Пижма был сбит мотоциклом житель поселка Г.В. Попов, находившийся также в нетрезвом состоянии, хотя в том месте и был тротуар.

Прежде чем переходить улицу, пешеходы должны убедиться в полной безопасности. Запрещается пересекать путь приближающимся транспортным средствам. Особую осторожность следует соблюдать при обходе

транспорта, ограничивающего обзор проезжей части улицы.

Вот что произошло на автобусной остановке деревни Б.Селки 22 марта 1971 года. В.Аплатов, выйдя из автобуса, не обратил внимания на проходивший транспорт и, обходя автобус, был сбит автомашиной, получив перелом ноги. На улице Центральной с. Тоншаево ученица Шайгинской школы Кислицына внезапно вышла на проезжую часть из-за стоящей автомашины и была сбитая проходившей машиной. Ученица Тоншаевской школы Л.Евстронова перебежала дорогу перед самой машиной и была сбитая. Только случайность помогла остаться ей живой.

Улицу или дорогу вне на-

Тоншаевскому межколхозному лесхозу срочно требуются на постоянную работу трактористы, рамщик на пилораму «Р-65», рабочие на

пилораму и лесорубы на заготовку леса.

Обращаться по адресу: ст. Пижма, ул. Гоголя, Тоншаевский межколхозный лесхоз.

КНИЖНАЯ ПОЛКА

В Тоншаевскую районную библиотеку поступили новые книги.

Суллов И.Ф. «Хозрасчетные интересы и экономические стимулы в колхозах. М., «Экономика» 1970.

В брошюре определяется место и роль хозрасчетных интересов в системе экономических интересов, обосновывается положение о том, что в обеспечении роста валового дохода коренным образом заинтересован каждый хозрасчетный коллектив нашей страны.

Наряду с этим автор рассматривает вопросы взаимосвязи и государственного стимулирования колхозной экономики и хозрасчетных интересов, а также место и роль экономических интересов в социалистическом соревновании.

Анисимова И.Ф. Планирование, учет и контроль в колхозах при внутрихозяйственном расчете. М., «Статистика», 1970.

На основе анализа имеющегося опыта автор—председатель колхоза, показывает особенности организации внутрихозяйственного расчета в колхозах. В связи с этим в книге рассматриваются основные формы оплаты труда и материального поощрения бригад и ферм по результатам внутрихозяйственного расчета.

Автором вносятся предложения по совершенствованию нормирования труда, установлению более тесной зависимости оплаты труда от его качества и результатов.

Закладной В.С. Начисление заработной платы рабочим и служащим совхозов. М., «Колос», 1970.

В книге излагается порядок начисления заработной платы и премий рабочим в растениеводстве, животноводстве, ремонтных мастерских, а также бригадирам, помощникам бригадиров, начальникам отрядов, звеньевым, старшим рабочим, руководящим работникам и специалистам совхозов. На конкретных примерах автор рассматривает общие вопросы расчетов по труду: исчисление среднего заработка, оплата сверхурочных работ, оплата за время обучения, выплата пособий по временной нетрудоспособности, удержания из заработной платы и другие.

Иванов Л.И. Расправляются крылья. М., «Политиздат», 1970.

Работником деревни был назван на последнем съезде писателей России Леонид Иванов. Хорошо знающий современную деревню, он посвящает ей свою новую книгу художественно-документальных очерков. Автор говорит о подъеме сельского хозяйства и изменениях в жизни деревни после мартовского (1965 г) Пленума ЦК КПСС, решения которого помогли перейти к научно обоснованным экономическим методам руководства хозяйством, о том, как все это способствовало подъему культуры и улучшению быта на селе. С большой теплотой рассказывает автор и о людях—сельских коммунистах, специалистах, о всех тружениках сельского хозяйства.

А. ПОПОВА,

заведующая райбиблиотекой.

Редактор А. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии—0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ 348 Тираж 3939